

首页 >> 资讯专栏 >> 考古资讯 >> 江苏昆山再现史前文化遗址 出土罕见50齿牙玉璜

江苏昆山再现史前文化遗址 出土罕见50齿牙玉璜

2011-10-28 8:33:22 作者：黄莹 朱晓刚 来源：中国新闻网

记者从今日举行的姜里遗址考古成果专家论证发布会上获悉，苏州市考古研究所历时三个月，对昆山张浦镇惊现的一处史前文化遗址进行抢救性发掘，出土文物种类繁多，其中磨刻有50齿牙的玉璜、蘑菇状的玉耳珰等玉器，为长江下游首次发现。

今年7月上旬，张浦村镇可园规划，在进行前期地块整治建设中发现文化遗物，经考古勘探调查，确认为一处史前文化遗址，文化堆积厚约1.5-2米左右，遗址面积约2.5万平方米左右。由于建设区域发现较多文化遗存，苏州市考古研究所对该遗址进行抢救性发掘。

苏州市考古研究所副所长丁金龙介绍，考古队进驻后，首先在可园规划地块已开挖的一条宽约7-8米呈S形河道两岸，进行了踏勘调查，并发现大量文化遗物，包括马家浜、崧泽、良渚文化时期的遗物，还有汉、六朝以及唐宋时期文化遗物。在50多件陶器中有杯、豆、罐、鼎、盃、甗、壶、盆、盘、碗、钵、纺轮等十多种器型，不少器物造型生动精美，如带有兽爪状把手的盃与觚形杯，以及形态各异的杯等，且纹饰线条流畅大多呈几何状图案。此外还有玉璜、玉环、玉坠、玉耳珰、玉珠等12件玉器，以及石(钺)斧、石铤、骨钺、骨镞等，种类繁多，非常罕见。

姜里遗址位于昆山市张浦镇姜(里)杭村。2008年，全国第三次文物普查通过对遗址考古勘探调查，确定遗址主要分布在姜里潭东、西两岛上与潭的西北部，并在地表采集到印纹陶、夹砂陶等商周时期的文化遗存，遗址分布面积约25000平方米左右，其中心文化层堆积厚达2米左右。此次发掘，使姜里遗址面积扩大为9万平方米左右。一个遗址同时具有马家浜—崧泽—良渚文化三个文化时期的堆积，在下游地区除了草鞋山、绰墩遗址以外，仅见于此。

丁金龙表示，通过近几年考古发掘已大致清楚史前聚落的分布情况，如马家浜文化时期聚落可分作业区即稻作农业区、居住区以及墓葬区。良渚文化时期发现房址分布在河道两岸，表明依河而居的江南水乡特色，在距今5000年前已开始出现。此次发现的水稻田，以及配套的灌溉河道和珍贵的碳化米粒等，说明当地在6000年前已开始进行稻作农业生产，证明长江下游是稻作农业与栽培稻的起源地。考古发掘资料与中国科学院研究生院科技史与科技考古系等学科机构的科学鉴定，相互得到了印证。

编辑：ZF

分享到：

版块精选



专题视点

古玩交流



相关阅读



合作伙伴:



中国文物学会



北京中国书画收藏家协会



中国收藏家协会



天津书画院



中国黄金投资分析师网



中国工商银行

中华人民共和国文化部 | 国家文物局 | 北京市文物局 | 中国文物保护基金会 | 故宫博物院 | 中国国家博物馆
北京鲁迅博物馆 | 国际友谊博物馆 | 文物出版社 | 中国文物研究所 | 中国文物信息网 | 首都博物馆
北京文网 | 中国书画艺术研究院 | 新浪网收藏频道 | 新华网收藏频道 | 中新网 | 中都国拍

[点击查看更多链接 >>](#)

关于我们 | 专业服务 | 广告服务 | 联系我们 | 网站地图 | 法律声明 | 合作伙伴 | 诚聘英才 | 帮助
银行支持: 中国工商银行 法律支持: 岳成律师事务所 网站运营: Celestone

中国文物网版权所有  京ICP证070695号